МАССАЖ ЛИЦА
Массаж лица включает массаж кожи, лицевых мышц и нер​вов. Массируя лицо, следует помнить, что общие массажные приемы должны согласовываться с направлением отводящих со​судов. В некоторых случаях допускается исключение из этого основного правила.
Лимфатические сосуды начинаются от средней линии лица и направляются в обе стороны. На лбу они следуют почти по на​правлению, параллельному краю волосистой части кожи; на вис​ках загибаются книзу и около ушной области опускаются вниз, к нижнему углу нижней челюсти. Сосуды носа, глаз, верхней половины щек направляются к нижнему углу нижней челюсти. Сосуды губ и нижней части щек перегибаются через край ниж​ней челюсти на различном расстоянии от угла ее, смотря по ме​сту выхода; вышележащие перегибаются ближе к углу, ниже-еыходящие — ближе к подбородку; все они после перегиба соби​раются под углом нижней челюсти. Лимфатические сосуды под-бородка опускаются прямо вниз к грудине, по передней обла​сти шеи.
Лицевые (мимические) мышцы расположены вокруг отвер​стий глаз, носа и рта, кольцевидно у самых отверстий и радиаль-но к периферии; радиально расположенные мышцы имеют кост​ные точки прикрепления в стороне от отверстия, которое они расширяют (рис. 82).
Лицо имеет веточки двух нервов: тройничного и лицевого. Тройничный нерв выходит из полости черепа тремя ветками: верхнеглазничной, верхнечелюстной и нижнечелюстной.
Массажные точки находятся: 1) первая болевая точка верх​неглазничного нерва — на   месте   выхода   нерва из глазницы, в верхнем глазничном желобке; вто​рая болевая точка — на верхней стен​ке глазницы, около корня носа; 2) пер​вая болевая точка верхнечелюстного нерва — под глазом, на верхнечелюст​ном отверстии, вторая — на верхней губе; 3) болевая точка нижнечелюст​ной ветви — на три пальца кнаружи от середины подбородка, приблизи​тельно на отвесной линии, проходящей через второй коренной зуб. Лицевой нерв выходит из полости черепа через шилососцевидное отверстие височной кости.
Для массажа кожи лица  сущест​вует несколько схем. На одной из этих схем, предложенной Поспеловым, обо​значены    направления,   по   которым производится массаж (рис. 83). При массаже лица употребляют главным образом поглажи​вание, растирание, разминание,   поколачивание,   давление, ви​брации.
Поглаживание производится ладонью, одним или не​сколькими пальцами, двумя большими пальцами, большим и указательным, бугром большого пальца соответственно масси​руемой части тела и ее конфигурации.
Поглаживание ведется от средней линии лба к вискам. Мас​сажист при этом становится сзади массируемого, сдвигает паль​цы на обеих руках, кроме больших, таким образом, чтобы кон​цы их лежали на одной линии, кладет их посредине на лоб и, прижимая к коже, отводит в противоположные стороны по на​правлению к ушам.
Для массирования щек массажист фиксирует свою кисть концами пальцев на нижне;м крае челюсти массируемого и ла​донной стороной пясти и запястья производит поглаживающие движения книзу, нажимая сверху вниз, от надглазничного края до нижней части челюсти.
Поглаживаются участки кожи от внутреннего угла глаза к ямке, от уха вдоль волокон ланитной мышцы к носу, от корняноса к его концу и от крыльев носа к углу губ, от нижней губы >вдоль квадратной мышцы подбородка и т. д., согласно поспелов-ской схеме, наиболее принятой при массаже лица.
Поглаживание лица является не только главной составной частью так называемого косметического массажа, цель которо​го — улучшить на лице салоотделение и повысить тонус кожных мышц, но и массажа лица при ранениях и спортивных травмах (при боксе). С этой целью предварительно прогревают кожу лица теплыми припарками, затем массажист согревает руки в чаше с горячей водой. После горячей ванны он тщательно вы​тирает руки, а концы пальцев смазывает нежным жировым ве​ществом: хорошим ланолином, вазелином или смесью из 15 ча​стей парафина, 5 частей белого воска, 10 частей ланолина и 20 частей прованского или миндального масла (Саркизов-Серазини).
Сила поглаживания, особенно при поглаживании пальцами, должна быть достаточна для смещения кожи по подкожной клетчатке по ходу массирующей руки. После массажа лицо об​мывается тепловатой водой 28—30°, но без мыла. Массируют лицо на ночь или утром, не более 10 мин.
Растирание. Применяется круговое растирание одним большим пальцем, двумя большими пальцами, двумя указатель​ными, четырьмя пальцами.
Растирание производится на болевых точках, а также по ходу нервов, лимфатических и венозных сосудов. На болевых точках растирают одним большим или двумя большими пальцами, а также двумя указательными.
Растирание следует производить глубоко и энергично, следя за тем, чтобы впереди растирающего пальца двигался валик мас​сируемой кожи.
При общем растирании лица кругообразно вращают четыре пальца, опирающиеся на перпендикулярно стоящий большой па​лец, который служит опорой для всей работающей руки.
Растирание по ходу нервов производится подушечками ног​тевых фаланг двух пальцев.
Разминание. Наиболее распространено разминание «щип​цами». Оно делается при помощи большого и остальных паль​цев или же при помощи большого и указательного пальцев.
Разминания выполняются: во-первых, вокруг глаз и рта, во-вторых, по радиальным линиям от этих областей в разные стороны.
Разминание лобных мышц производят большим и указатель​ным пальцами посредством надавливания на лобные мышцы сверху вниз, по направлению к глазнице. Разминание осталь​ных мышц лица производится также при помощи большого и одного, двух и даже четырех остальных пальцев по направлению к указанным отверстиям глаз, рта, носа (рис. 84). При разминании мышц, окружающих рот, производят ритмическое круго​вое давление между всунутым в рот вторым и третьим пальца​ми^ и находящимся снаружи большим пальцем (на второй и тре​тий пальцы надевают резиновые напальчники).
Поколачивание производится концами ногтевых фаланг одной или обеих рук на местах выхода нервов: лицевого, трех
ветвей тройничного.
Поколачивание производят концами указательного и сред​них пальцев. Темп поколачи-вания частый. При поколачи-вании по лицу с целью поднять тонус мышц обе руки накла​дываются по сторонам лица.
Большие пальцы фиксиру​ют под углом челюстей, а ос​тальными поколачивают от се​редины лица в стороны по на​правлению к ушам.
Точка опоры смещается сверху вниз в соответствии с передвижением остальных че​тырех пальцев.
Давление. Давление бо​левых точек рекомендуется производить мякотью послед​ней фаланги третьего, слегка согнутого пальца.
Вибрация. Для этого приема используются различ​ные вибраторы. Ручная вибра​ция производится с помощью
третьего пальца или всех четырех пальцев, как уже было описа​но выше.
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Рис. 84. Разминающие движения на лице
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Рис. 83. Схема направления массажных   движений    на лице
 (по Поспелову)
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