Энергетические спа-процедуры
снять стресс и восстановить жизненные силы 
Авиапаломничества в индийский штат Керала и Юго-Восточную Азию становятся частью светской жизни. Снять стресс и восстановить жизненные силы, а заодно пробудить чакры и насытить энергией ауру предлагают модные курорты от Сан-Марино до Барбадоса. Если первоначальной целью процедур были отдых и телесная релаксация, то на новом витке спа-эволюции внимание уделяется не столько телу, сколько душе.Массаж «тибетских чаш» Выкованная вручную из сплава семи металлов чаша — универсальная вещь, используемая даосскими монахами для подношений богам и как посуда, и как чаша для подаяния, и как музыкальный инструмент. Если ударить по чаше войлочным молоточком, она начинает вибрировать, издавая мелодичный звук. Он обладает свойством очищать пространство и гармонизировать человеческую ауру. 
Чашу помещают в область одной из чакр и при помощи деревянной лопаточки извлекают звук. Вибрация чаши наполняет этим звуком буквально все тело. Согласно одной из техник, правильно подобранные чаши издают звуки до, ре, ми и т. д., соответствующие первой, второй, третьей чакрам. Семь чакр составляют полную октаву. 
Ватцу «Водное шиацу» — синтез точечного массажа шиацу и оздоровительной гимнастики тайчи. Сеанс проводится в бассейне с подогретой водой - это помогает достичь наилучшего расслабления тела и сознания. Ватцу очень полезна для мышц, суставов и позвоночника. Эта техника помогает достичь полной релаксации и освободиться от многих психических проблем, корни которых находятся в далеком детстве или травмирующем событии. (Кстати, такие возможности сближают ватцу с некоторыми техниками психотерапии.) 
Дело техники 
Рэики Это направление альтернативной медицины стало невероятно популярным в Европе — специалистов по рэйки часто можно встретить не только в спа, но и во многих европейских медицинских центрах. Основанное на традиционных целительских техниках, существовавших в Японии, на протяжении веков, рэйки — лечение наложением рук — восстанавливает гармонию тела, духа и души. 

Мастерство рэйки передается от учителя к ученику и требует соблюдения определенного морально-этического кодекса — подобно клятве Гиппократа он служит гарантией того, что в ходе лечения не будет нанесено вреда. Райки-массаж представляет собой серию прикосновений к определенным зонам тела для того, чтобы наполнить его энергетические центры универсальной жизненной силой, именуемой словом «рэйки». 
В одно касание 
Для необыкновенного спа нужны необыкновенные специалисты. От просто хорошего массажиста он отличается тем, что способен чувствовать своими руками больше чем просто тело — ауру, энергию, биополе. Чтобы отточить навыки и опыт, они много путешествуют, обучаются аутентичным техникам в даосских монастырях, аюрведических клиниках, у шаманов североамериканских индейцев. Учатся чувствовать движение ци и выравнивать ауру, постигают науку исцеляющих прикосновений в центрах тайского массажа и шиацу. Поэтому вести о спа гастролях таких специалистов, как Роджер Мур, разносятся задолго до их прибытия в Москву, передаются из уст в уста, мгновенно формируя полную запись на все возможные процедуры. 
Блаженное состояние между сном и явью доступно тем, кто практикует цигун, тайчи. И именно такой момент расслабления спа-маг и волшебник использует, чтобы обратиться к интуитивным знаниям и естественным силам человеческой природы. Вдохновение для создания программ черпается в этнических ритуалах и техниках релаксации, пришедших из разнообразных духовных практик — от йоги и тайчи до медитации. Эффект от таких процедур нельзя измерить в количестве потерянных во время сеанса сантиметров или в числе разгладившихся морщинок. Задача мастера — своим воздействием на тело добиться полного расслабления. И таким образом наставить на путь обретения гармонии и решения эмоциональных и физических проблем. 

Сопричастность 
Стресс невозможно удалить из тела, как лишний жир в процессе липосакции. Равно как и ввести путем инъекций хорошее настроение. Поэтому спа-процедуры, в которых используют специальные методики работы с энергиями, требуют некоторой сопричастности — активного желания приобрести что-то не только для пользы тела, но и для души. 
Цели энергетические спа-процедуры преследуют разные, от избавления от бессонницы до борьбы с целлюлитом. А вот способ достичь их обычно один — это релаксация. 
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