ОРИГИНАЛЬНЫЕ МАССАЖНЫЕ МЕТОДИКИ В СПА
Массаж во все времена считался уникальным целительным средством. 
Издавна он применялся для лечения заболеваний и травм, с целью реабилитации после перенесенных операций, для профилактики различных болезней и состояний.
В последние годы интерес к массажу у нас в стране и за рубежом значительно возрос. И сегодня массажные техноло​гии - неотъемлемый элемент индустрии красоты и здоровья, занимающий почетное третье место по популярности услуг у клиентов после тепловых и влажных процедур.
Существует несколько версий происхождения слова «массаж». Согласно первой, это слово произошло от санс​критского корня «makch», по другой версии — от греческого слова «masso» (сжимать руками), по третьей — от ла​тинского «massa» (пристающее к пальцам), по четвертой — от арабского «mass» или «masch» (нежно надавливать), по пятой — от древнееврейского «машешь» (ощупывать). Но суть массажа неизменна. Массаж - это физиотера​певтический метод, представляющий собой совокупность приемов упорядоченного, дозированного механического воздействия, производимого руками или ногами массажиста, либо специальными инструментами и аппаратами, на различные участки тела (Еремушкин М.А.)
Многообразие массажных техник, применяемых в настоящее время в индустрии красоты, и в частности, в СПА-технологиях, создало предпосылки для их систематизации. В настоящее время помимо ручных (мануальных) мас​сажных технологий активно используются техники массажа различными аппаратами, специальными инструментами и приспособлениями.
Традиционной считается классификация массажных методик по системам массажа. Выделяют: российскую, шведскую, финскую и восточную системы. Наряду с традиционными и общепринятыми методиками, особую группу СПА-технологий составляют экзотические массажи. Именно экзотические массажи сейчас очень популярны среди клиентов салонов красоты и СПА-центров.
Разработана новая классификация массажных методик, применяемых в СПА. 
В качестве основного крите​рия был выбран критерий «по средствам воздействия». Ведущие СПА-технологи России определили самые популярные массажные технологии, применяемые в индус​трии красоты. 
Они составляютТОП-10 лучших массажных СПА-технологий.
ТОР-10 ЛУЧШИХ МАССАЖНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ
КРЕОЛЬСКИЙ БАМБУКОВЫЙ СПА-МАССАЖ
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Бамбуковый СПА-массаж пришел в Россию с берегов Маскаренского архипелага, где издавна использовался местными жителями - креолами. Креольский бамбуковый СПА-массаж показан при ожирении, избыточном весе, целлюлите, а также при умственном и физическом переутомлении. Выполняется двумя специальными бамбуковыми палочка​ми длиной 35 см, диаметром 3 см, одна из которых полая, а другая заполнена зерном для создания звукового эффекта. В процессе массажа совершаются удары палочками по телу человека в ритме 100-120 ударов в минуту, под этническую креольскую музыку сега.
АФРИКАНСКИЙ МАССАЖ ДЕРЕВЯННЫМИ МОЛОТОЧКАМИ 
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Африканский СПА-массаж проводится деревянными молоточками различной длины. Традиционные молоточки для массажа изготавливают из черного дерева (аф​риканский эбен). 
В процессе массажа совершаются ритмические удары в определенной последовательности тремя видами деревянных молоточков продолговатой формы раз​личной длины. 
Массаж выполняется под этническую музыку, которая исполняется на ударном музыкальном инструменте - маримба (деревянный родственник ксилофона) и хорошо сочетается со СПА-процедурами (пилинг, обертывания, аппликации). 
Массаж желательно проводить после тепловых процедур (баня, сауна, термы).
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КИТАЙСКИЙ МАССАЖ ДЕРЕВЯННЫМИ ПОЛУСФЕРАМИ 
Китайский массаж деревянными полусферами - настоящий хит СПА-технологий
2007 года.
Являясь    эффективным    средством    профилактики    и    лечения    физического
утомления,   этот   вид   массажа   активно   применяется   в   процессе   занятий   фитнесом,
а также для коррекции различных степеней целлюлита.
Массаж деревянными полусферами выполняется под этническую музыку.
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КРЕОЛЬСКИЙ МАССАЖ САШЕ С КУНЖУТОМ

Родиной этого массажа является остров Маврикий, расположенный в южной части Индийского океана. 
Креольский массаж саше с кунжутом показан как элемент косметическо​го ухода за сухой и нормальной кожей тела с целью улучшения структуры, устранения косме​тических недостатков, профилактики и коррекции целлюлита. 
Кунжутный креольский массаж проводится двумя предварительно нагретыми мешочками саше размерами 14 см в ширину, 19 см в длину и 3 см в толщину, заполненными семенами сезама, под этническую креольскую му​зыку.
ТАЙСКИЙ МАССАЖ ТРАВЯНЫМИ МЕШОЧКАМИ
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Травяные мешочки - традиционный инструмент в тайском массаже. Техника мас​сажа тайскими травяными мешочками известна уже более 200 лет. Массаж выполняется круглыми хлопчатобумажными мешочками, наполненными тайскими травами (имбирь, кафрский лайм, криптолепсис буханаи, куркума ароматическая, пачули, камфора). Перед проведением процедуры мешочки нагревают над паром и, после предварительного масса​жа, аккуратно прикладывают их к определенным областям тела. Одновременное горячими компрессами на клиента действуют травяные лечебные ароматы. 
Тайский травяной массаж проводится под этническую музыку.
ДРЕВЕСНЫЙ МАССАЖ ДРУИДОВ
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Друиды (от лат. druides - древоведы) - жрецы древних кельтских племен, населяв​ших Европу. Одним из методов врачевания друидов являлся древесный массаж, оказыва​ющий лечебное, оздоравливающее и омолаживающее действие. Массаж эффективен при ожирении, избыточном весе, целлюлите, а также при умственном и физическом переутом​лении. Его можно использовать в программах коррекции фигуры. Массаж друидов выпол​няется специально обработанными палочками длиной 35-36 см, диаметром 2~2,5 см из различных пород деревьев по специальной методике под этническую кельтскую музыку.
САМУРАЙСКИЙ МАССАЖ БАМБУКОВЫМИ ВЕНИКАМИ
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Бамбук, символизирующий гибкость и силу, является идеальным инструментом для проведения СПА-процедур. 
Самурайский массаж выполняется специальным бамбуковым веником (Bamboo broom). 
Техника массажа бамбуковым веником используется в бане, сауне и терме. 
Массаж оказывает стимулирующее воздействие на кожу, улучшает крово-и лимфообращение, хорошо снимает мышечное напряжение и боль. Данный вид массажа проводится совместно с пилингом и контрастными водными процедурами.
СТОУНТЕРАПИЯ ПОЛУДРАГОЦЕННЫМИ КАМНЯМИ
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Стоунтерапия (камнелечение) - метод использования различных камней для ле​чения и релаксации человека, имеющий тысячелетнюю историю. Основное назначение стоунтерапии - снятие напряжения и стресса, нейтрализация негативной энергии, восста​новление работоспособности и «открытие» чакр. Для проведения массажа используют​ся драгоценные и полудрагоценные камни, которые особым образом накладываются на тело.
Стоунтерапия проводится под релаксирующую музыку в помещении с приглушен​ным светом и зажженными ароматическими свечами.
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ЗВУКОВОЙ МАССАЖ ТИБЕТСКИМИ ЧАШАМИ

Звуковой массаж - это один из видов музыкотерапии, древнейшее средство меди​тации, направленной на гармонизацию духа и тела и восстановление нормальной работы органов и систем человека.
Целебные вибрации тибетских чаш приносят расслабление и покой, помогают справиться со стрессом, обрести внутренюю гармонию.
Звуковой массаж выполняется при помощи чаш различного диаметра, привезенных из Тибета, которые определенным образом накладываются на тело.
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РИСОВЫЙ МАССАЖ 

Рис - важнейший продукт питания современного человека. Он обладает высокой
пищевой ценностью и служит одним из основных источников поступления в организм
растительных белков. Рис богат витаминами, аминокислотами, минеральными
и биологически активными веществами.
Рисовый   массаж   применяется   при   жирной   коже,   повышенной   потливости,
для профилактики и коррекции целлюлита, лечения ожирения.
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