МЕТОДИКА МАССАЖА ПРИ РЕВМАТИЧЕСКОМ ПОЛИАРТРИТЕ (Дунаев)
Ревматизм — это системное заболевание соединительной ткани инфекционно-аллергической природы. При нем страдает не только сердце, но и суставы. Он чаще возникает в детском или юношеском возрасте после стрептококковой инфекции. Заболевание начинает​ся остро с высокой температуры (до 38 градусов) и сопровожда​ется воспалением суставов. Суставы опухают, становятся резко болезненными при пальпации и движении. Кожа над суставами гиперемирована, горяча и влажна на ощупь. Боль переходит от сустава к суставу и может возвратиться к ранее пораженному. Поэтому болезнь получила название «летучий ревматизм». Чаще поражаются крупные суставы. Суставные атаки могут повторяться несколько раз в год. 

Ревматизм не оставляет стойких изменений в суставах, анкилозов и деформаций. 

Массаж назначают после острого периода заболевания.
Цель массажа: 

уменьшение и ликвидация болей, отека, па​тологического выпота, остаточных явлений артрита и синовиита, улучшение крово- и лимфообращения в пораженных суставах и периартикулярных тканях.
Техника и методика массажа зависят от анатомического рас​положения  пораженных суставов. 


Начинают массаж на  вышележащем участке, где применяют все массажные приемы, особенно глубокое поглаживание и разминание. 


В течение двух-трех первых процедур производят легкий массаж суставов. Он может состоять из легкого поглаживания. 


Позднее применяют приемы растирания. Эти приемы должны быть легкими, а движения рук массажиста — медленными. Такие приемы способствуют уменьшению болей. 


В дальнейшем сила давления рук массажиста должна постепенно возрастать. 


Продолжительность первых процедур 10 минут, затем постепенно увеличивается до 15 минут. 


Массаж проводят еже​дневно. 


Курс массажа состоит из 12-15 процедур, его необходимо регулярно повторять.
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