Массаж и нарушения обмена веществ (по Дунаеву).
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ЧАСТНЫЕ МЕТОДИКИ КЛАССИЧЕСКОГО ЛЕЧЕБНОГО МАССАЖА 
ПРИ НАРУШЕНИИ ОБМЕНА ВЕЩЕСТВ
Массаж при ожирении
Ожирение — это излишнее накопление жира в организме выше физиологической нормы. Жир обычно накапливается в подкожной клетчатке и во внутренних органах. При увеличении жировой клет​чатки увеличивается и капиллярная сеть сосудов, питающих ее, поэтому увеличивается нагрузка на сердце. Различают две основ​ные формы ожирения: экзогенную и эндогенную.
Экзогенная форма ожирения обусловлена сидячим образом жизни, перееданием, недостаточностью физической нагрузки, зло​употреблением алкоголем и др.
Эндогенное ожирение возникает в результате нарушения функ​ции желез внутренней секреции.
Различают следующие степени ожирения: легкая, средняя и тяжелая.
Пациенты с ожирением жалуются на быструю утомляемость, слабость, вялость, головокружение, неприятные ощущения в об​ласти сердца, головные боли, потливость, одышку, сердцебиение, сонливость.
Увеличенное количество жира во внутренних органах, повы​шенное внутрибрюшное давление приводят к высокому стоянию диафрагмы, что затрудняет работу сердца, уменьшает экскурсию диафрагмы и жизненную емкость легких. Это приводит к наруше​нию общего кровообращения,  нарушению  легочного  и  тканевого газообмена и угнетению    окислительных процессов    в организме. Пациентам, страдающим ожирением, назначают общий массаж.
Цель массажа: стимуляция общего тонуса всего организма, активизация окислительных процессов, улучшение легочного и тканевого газообмена, улучшение крово- и лимфообращения, облегчение работы сердца, ликвидация застойных явлений, нормализация внутрибрюшного давления.
При ожирении назначают общий глубокий энергичный массаж с применением всех массажных приемов, главным образом глубокого растирания и сильного разминания.
Продолжительность процедуры массажа 60 минут. Массаж применяют ежедневно пли через день. Курс массажа состоит из 25—30 процедур.
Общий  массаж начинают с области спины, затем массажу подвергают 1-ягодицы, 2-нижние конечности, потом 3-верхние конечности, 4-грудь и в последнюю очередь массируют 5-живот. Во время массажа обращают особое внимание на проработку крупных мышечных групп. Массаж живота следует делать осторожно. Слишком глу​бокий и энергичный массаж живота может вызвать резкое паде​ние кровяного давления и привести к обмороку.
Общий массаж    при ожирении начинают    с массажа области спины, где выполняют следующие массажные приемы:
1.  Плоскостное поверхностное поглаживание.
2.  Пиление.
3.  Плоскостное спиралевидное поглаживание.
4. Строгание или строгание   с отягощением,   в зависимости от выраженности подкожно-жирового слоя.
5.  Глажение второй вариант или с отягощением.
6.  Спиралевидное   растирание   четырьмя   пальцами одной или обеих рук.
7.  Гребнеобразное поглаживание.
8.  Гребнеобразное растирание.
9.  Гребнеобразное поглаживание.
10. Накатывание.
11. Поглаживание с отягощением.
12. Поперечное разминание.
13. Раздельно-последовательное поглаживание.
14. Сильное поколачивание.
15. Поверхностное плоскостное поглаживание.
Область поясницы и ягодичную область массируют одновре​менно с областью спины, где применяют те же массажные приемы.
Нижние конечности можно массировать в исходном положении пациента лежа на спине. Массажем необходимо охватить все по​верхности нижних конечностей. При массаже нижних конечностей в исходном положении пациента лежа на спине выполняют сле​дующие массажные приемы:
1.  Обхватывающее непрерывистое поглаживание.
2.  Спиралевидное растирание четырьмя пальцами обеих рук. 
3.  Прерывистое обхватывающее поглаживание.
4.  Продольное прерывистое или непрерывистое разминание.
5.  Обхватывающее прерывистое поглаживание.
6.  Поперечное прерывистое или непрерывистое разминание.
7.  Обхватывающее прерывистое поглаживание.
8.  Похлопывание производится, главным образом, на бедре.
9.  Обхватывающее непрерывистое поглаживание.
При массаже верхних конечностей в положении пациента лежа на спине выполняют следующие массажные приемы:
1.   Обхватывающее непрерывистое поглаживание одной рукой.
2.  Двойное кольцевое растирание обеими руками.
3.  Обхватывающее непрерывистое поглаживание.
4.  Спиралевидное растирание четырьмя пальцами.
5.  Обхватывающее непрерывистое поглаживание.
6.  Продольное прерывистое разминание.
7.  Обхватывающее непрерывистое поглаживание.
8.  Двойное кольцевое разминание.
9.  Обхватывающее непрерывистое поглаживание.
10.  Сотрясение или встряхивание.
11.  Обхватывающее непрерывистое поглаживание.
При массаже области груди (передней и боковой поверхностей) выполняют следующие массажные приемы:
1.  Поглаживание в два тура.
2.  Спиралевидное растирание четырьмя пальцами.  Прием  вы​полняют обеими руками одновременно.
3.  Раздельно-последовательное поглаживание.
4.  Похлопывание.
5.  Поглаживание в два тура.
При массаже области живота выполняют следующие массаж​ные приемы:
1.  Круговое плоскостное поверхностное поглаживание.
2.  Спиралевидное растирание четырьмя пальцами одновремен​но обеих рук.
3.  Глубокое круговое плоскостное поглаживание.
4.  Накатывание.
5.  Комбинированное поглаживание.
6.  Поперечное прерывистое разминание.
7.  Комбинированное поглаживание.
8.  Похлопывание.
9.  Круговое плоскостное поверхностное поглаживание.
Массаж при сахарном диабете
Сахарный диабет развивается в результате недостаточной функции поджелудочной железы. Причиной развития сахарного диабета являются психические и физические травмы, перенапря​жения, инфекция, склероз сосудов поджелудочной  железы,  переедание. Недостаток инсулина в организме ведет к нарушению угле водного обмена, который характеризуется недостаточным использованием углеводов, вводимых в организм с пищей. Нарушается усвояемость углеводов мышечными клетками и печенью. В результате развивается гипергликемия  (повышенное содержание сахара в крови)  и глюкозурия    (появление сахара в моче).    Понижение усвояемости сахара  мышечными клетками приводит к снижению работоспособности. Все это может привести к общему истощению организма.
Сахарным диабетом страдают преимущественно мужчины| возрасте 30—60 лет. Лица, ведущие сидячий образ жизни, забо​левают чаще, чем занимающиеся физическим трудом. Болезнь характеризуется усилением жажды и аппетита, увеличением количества выделяемой мочи. Постепенно нарастает адинамия. Пациентов беспокоит кожный зуд. Вследствие большой потери во​ды организмом кожа и слизистые оболочки становятся сухими. Снижается сопротивляемость организма инфекциям. Часто наблю​дается фурункулез. У таких пациентов раны заживают медленно и могут развиваться трофические язвы. Наблюдается диабетиче​ский полиневрит, невралгии, радикулиты, артралгии. У детей и под​ростков запаздывает физическое и половое развитие. Рост задер​живается.
У больных под влиянием массажа уменьшается содержание сахара в крови, так как массаж активизирует деятельность инсулярного аппарата поджелудочной железы и усиливает эффект дей​ствия инсулина, вводимого в организм. Пациентам, страдающим сахарным диабетом, назначают общий массаж средней интенсив​ности с применением всех массажных приемов.
Цель массажа: улучшение общего обмена веществ, стимуляция функции инсулярного аппарата поджелудочной железы, активиза​ция деятельности вводимого в организм инсулина, стимуляция гликогенообразовательной функции печени и усвояемости сахара мы​шечными клетками, повышение работоспособности пациента.
При проведении общего массажа необходимо обращать внима​ние на крупные мышечные группы, не вызывая утомления пациен​та. Необходимо всегда помнить о дозировке. Слишком сильный и энергичный массаж таким больным не показан. При проведении общего массажа нагрузка должна нарастать плавно от процедуры к процедуре и равномерно распределяться на крупные мышечные группы.
Продолжительность процедуры массажа в начале курса лече​ния 20—30 минут, а к концу курса может быть постепенно увели​чена до 40 минут. Если пациент переносит массаж хорошо, то мас​саж можно применять ежедневно. Курс массажа состоит из 25— 30 процедур и повторяется регулярно через  1,5—2 месяца.
Массажист обязан помнить, что при сахарном диабете массаж можно делать только после предварительного введения инсулина. Если во время массажа у пациента возникает быстро нарастающее утомление, то массаж следует прекратить, а больного показать врачу. 
При сахарном диабете можно пользоваться схемой прове​дения общего    массажа, исключая    из нее глубокие    массажные приемы.
При наличии у пациента, страдающего сахарным диабетом, по​линеврита, невралгии, радикулита и артралгии дополнительно включают в процедуру соответствующую методику массажа, но при этом не увеличивают продолжительность всей процедуры.
Массаж при подагре и подагрическом артрите
Подагра является общим заболеванием, при котором нару​шается белковый обмен. Заболевание характеризуется отложением кристаллов мочекислого натра в хрящах, суставах и связках. Пе​риодически возникают приступы острых болей в суставах и повы​шается температура тела. Чаще болеют мужчины в возрасте 40—50 лет.
Заболеванию способствует переедание, избыточное употребле​ние мясных продуктов, злоупотребление алкоголем и сидячий об​раз жизни. Причиной обострения подагры может быть переохлаж​дение, инфекционные заболевания, травмы, нервно-психические перенапряжения, резкие изменения метеорологических условий. Течение болезни длительное, хроническое, с периодами затишья и обострения.
Одним из проявлений подагры является подагрический артрит. Артрит развивается в результате отложения в суставах мочекислых солей (уратов). Учитывая, что подагра является общим забо​леванием, назначают общий массаж с акцентом на пораженные суставы.
Цель массажа: стимуляция общего обмена веществ, улучшение общего крово- и лимфообращения и особенно в пораженном суста​ве, а также в мышцах, имеющих непосредственное отношение к пораженному суставу, уменьшение болей, предупреждение при​ступов.
При выполнении общего массажа применяют все массажные приемы. Массируют не только больные суставы, но и мягкие ткани, имеющие непосредственное отношение к пораженным суставам. Особенно тщательно массируют места приклепления к кости сус​тавной капсулы, сухожилий, а также места перехода мышц в сухо​жилие.
В области сустава и окружающих его мышц применяют глубо​кий, энергичный массаж, состоящий, главным образом, из приемов растирания.
Общий массаж при подагре выполняют по общей схеме, уделяя внимание крупным мышечным группам с использованием на них глубоких приемов разминания и энергичного растирания.

Продолжительность процедуры массажа 60 минут. 
Массаж применяют ежедневно или через день.
Практически чаще назначают массаж голени и стопы. Продолжительность процедуры массажа голени и стопы, с межфаланговыми и плюснефаланговыми суставами 1-го пальца 15—20 минут. Массаж применяют    ежедневно. Курс    массажа    состоит из 15— 20 процедур и повторяется регулярно через 1,5—2 месяца.
Противопоказания для массажа: острый приступ подагры, субкомпенсированные и декомпенсированные формы са​харного диабета, злокачественные и доброкачественные опухоли.
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