Роль массажа в развитии личности.
Ребенок, появляющийся на свет, в каком-то смысле подобен чистому листу.
Он свободен от давления второй сигнальной системы, речевых при​вычек и правил поведения и мышления, усваиваемых вместе с языком. 
Ребенок живет, чувствует и реагирует непосредственно органами восприятия, кожей и мышцами. 
Телесный контакт с окружающим ми​ром (в первую очередь с родителями) несет жизненно важную ин​формацию, и воспринимается она через мышечный тонус, форму, напряжение и расслабление мышц родителей. Ребенок живет и воспринимает мир через мышечные реакции на всем протяжении периода младенчества. Он укрепляет соответст​вующим мышечным корсетом свой позвоночник, осваивая постепенно новые движения, учась ползать и садиться. 
Свою психику малыш раз​вивает и укрепляет разнообразными позами и ощущениями. Поэтому форсировать мышечное и двигательное развитие ребенка надо очень осторожно, без перегрузки, чтобы не «включались» меха​низмы защиты от «вторжения извне».
Кожу и мышцы ребенка образно сравнивают с корой головного мозга, «вывернутой наружу». Следовательно, воздействуя на кожу и мышцы, мы тем самым воздействуем и на головной мозг. Дети раннего возраста исключительно пластичны и даже случаи весь​ма серьезной патологии могут поддаваться коррекции. Приобретен​ные дефекты развития сравнительно успешно устраняются у детей в возрасте до трех лет. К этому не​обходимо добавить умение контролировать и корректировать работу мышечных групп, которые отражают постоянное внимание и средоточенность
Период младенчества формирует основы для реализации возможно​стей человека, а также и закладывает корни будущих проблем. Именно в младенчестве создается первично-базовая основа и структура, по которой формируется костно-мышечная система.
В младенчестве закладываются и основы характера человека, кото​рые в полной мере проявят себя в дальнейшем.
При этом состояние костно-мышечной системы оказывается напря​мую связано с типическими психологическими характеристиками че​ловека.
Следовательно, направленное воздействие на тело дает и направ​ленное воздействие на формирующуюся человеческую личность. Человек являет собой динамическую систему с обратной связью и уже самые начальные шаги развертывания или формирования такой сис​темы начинают определять последующие.
Определенная поза отражает восприятие окружающего мира. «Все мы родом из детства». Раз возникнув и обретя устойчивость, какие-либо двигательные стерео​типы и структуры отразятся на развитии определенных поведенческих и психологических реакций взрослеющего человека. 
Ребенок воспринимает и взаимодействует с миром всем телом. В некотором смысле  все основные психические функции могут яв​ляться производными от телесных реакций и процессов. То есть, если тело напряжено и деформировано, то и формирование психических функций будет искажаться. Тело проецируется на функ​ционирование человеческой психики, разума и поведения не в мень​шей степени, как и они проецируются на тело.
В природе выживание вида обеспечивают устойчивые стереотипы оптимального поведения («если враг - борись или беги; если пища - лови и ешь), наработанные опытом предшествующих поколений и собственным прошлым опытом.
В человеческом мире этот механизм становится тормозом развития, готовые стереотипы не дают реализоваться иным, творческим, воз​можностям и ведут к проигрышу.
Выйдя из-под контроля дикой природы и создав собственный человече​ский мир (мир техники и цивилизации), индивид теперь должен быть готов применять новые модели поведения, более адекватные меняю​щейся ситуации.
Человеку необходимо осознанно гибко реагировать на новые про​блемы и постоянно меняющийся окружающий мир. Разрушение не​приемлемых в требуемой ситуации мышечных стереотипов дает ЦНС возможность формировать иные, более гибкие связи, освобождая тем самым мозг для решения новых задач, более свойственных моменту.
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