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Ален Мунье, 
создатель моделирующего массажа, пробуждающего жизненные силы

Секреты массажа

Основа Вашего профессионального мастерства - умение прикасаться к другому человеку.
Такой массаж - средство для снятия напряжения и поддержания красоты. Однако он не может быть использован для излечения болезней и снятия боли. Вы ухаживаете за своим клиентом, недаром проводимая процедура включается в понятие «ухода за телом» (то есть речь идет не о помощи при заболевании, а о поддержании формы). 
Взаимодействие между массажистом и клиентом носит, таким образом, характер взаимного доверия, обмена энергией. Для того чтобы это чудо стало возможным и могло повторяться, следует придерживаться некоего свода основных правил, которые, в сущности, и обеспечивают возможность эффективного энергетического взаимодействия.

1. Приспосабли​вайтесь к инди​видуальным потребностям клиента.

Каждый из Ваших клиентов уника​лен. У каждого — определенный тип кожи, своя жизнь, каждый имеет уникальное прошлое, относится к оп​ределенной возрастной категории, накопил свой жизненный опыт. Все это    вместе    взятое    и    формирует его чувствительность и восприимчи​вость. 
Каждого из клиентов надо хо​рошо принять, уметь выслушать, с каждым поработать, адаптируя свои прикосновения к его индивидуально​сти, эмоциональному настрою, к его страхам и тревогам. 

Некоторые действительно предпочитают чувствовать руку профессионала, надежную, активную, оказывающую эф​фективное воздействие. Это позволяет таким клиентам утверждать, что процедура им полезна, хотя, скорее, она им приятна. Другие хотели бы, наоборот, чтобы с ними работали более медлительные, более мягкие и более нежные руки - убаюкивающие и утешающие. Разные методы массажа приносят различные ощущения и результаты.
2. Сделайте клиента активным участником происходящего.
Напоминаем, что проведение подобного массажа в случае какого-либо заболева​ния или в качестве средства от боли ис​ключено. Вы можете лишь выполнять пожела​ния об улучшении состояния или о дос​тижении прекрасного самочувствия, подлинного расслабления, причем даже тогда, когда эти пожелания не были полностью осознаны и четко сформули​рованы самим клиентом. 
Дело профессиональной чести - не допускать такой ситуации, когда со​стояние стресса подменяется зависи​мостью от сеансов массажа и от мас​сажиста. 
Напоминаем, что проведение подобного массажа в случае какого-либо заболева​ния или в качестве средства от боли ис​ключено. Вы можете лишь выполнять пожела​ния об улучшении состояния или о дос​тижении прекрасного самочувствия, подлинного расслабления, причем даже тогда, когда эти пожелания не были полностью осознаны и четко сформули​рованы самим клиентом. 

Дело профессиональной чести - не допускать такой ситуации, когда со​стояние стресса подменяется зависи​мостью от сеансов массажа и от мас​сажиста. Чтобы этого не случилось, нужно расспросить клиента о пожеланиях до начала сеанса и о впечатлениях — после. Надо добиться его активного участия в процедуре, чтобы он не был только лишь «объектом» дейст​вий, которым подвергается его тело. Если он хочет как-то выразить свое мнение, то ему надо стать полно​правным участником процедуры, ко​торый судит и направляет, который позволяет себе по-дружески вмеши​ваться в процесс, соглашаться или возражать.
Он может также постараться мыслен​но суммировать получаемые ощущения, рассказать, чего ждет от массажа, и та​ким образом, воплотить в жизнь свои мечты и усилить эффект от процедуры. Это уже означает, что необходимая связь осуществляется на вербальном уровне. 
3. Приспосабли​вайтесь к каждому конкретному случаю.
Кроме того, что Вы должны адаптиро​вать манеру своих прикосновений к ана​томическим особенностям и ко вкусам своего клиента, равно как и к его чувст​вительности, Вы можете также помочь ему расширить свой кругозор, узнать и полюбить новую технику и приемы мас​сажа. В самом деле, не стоит начинать массаж очень нежными прикосновения​ми, напоминающими ласку. Для начала лучше всего обратить внимание непо​средственно на физическое состояние клиента, что вполне естественно, и на достижение физиологического комфор​та, то есть поработать над трапециевид​ными мышцами, плечами и спиной.
Когда начинают проявляться призна​ки расслабления и удовольствия от мас​сажа, следует снизить интенсивность воздействия и начать работать так, что​бы клиенту приходилось «прислуши​ваться» к вашим прикосновениям, кото​рые стали более нежными, спокойными, можно сказать, «интеллектуальными». Ведь с этого момента Вы становитесь участником диалога, партнером, про​фессионалом, который все понимает и которому можно полностью довериться.
Таким образом, Вы будете в большей степени воздействовать на сознание, на психическое восприятие — преодолеете психологический барьер и достигнете большего психологического эффекта. Основное достоинство такой техники массажа состоит в том, что с его помо​щью удается воздействовать как раз на те самые «центры», которые больше всего страдают от стресса. Дело в том, что многие недуги возникают в резуль​тате психических конфликтов, а во вре​мя массажа необходимо оказывать рас​слабляющее действие не только на тело клиента, но и на его сознание. Эффек​тивность массажа от этого будет только возрастать.
Тут мы вплотную подходим к идее по​этапного усиления воздействия при ис​пользовании предлагаемой стратегии и техники моделирования.    
4. Достигать прогресса.      
Очевидно, что связь, которая устанавли​вается между массажистом и клиентом, - дело тонкое и хрупкое. Избегайте каких-либо чересчур порывистых движений, которые могут внести дисгармонию в процедуру или заставить клиента усом​ниться в вашем мастерстве. Все проис​ходящее должно казаться неким откры​тием, исполненным смысла и любви. Также следует помнить, что совершенно неуместно слишком часто намазывать маслом все тело и вообще - «атако​вать» сразу по всем фронтам. Ни до од​ной части тела не надо дотрагиваться зря. Уместна только осмысленная целе​направленная работа — моделирование и никаких проб и репетиций...
Не торопитесь, добивайтесь, чтобы движения рук становились свободны​ми и плавными, постепенно помогая своему клиенту обрести расслабление и ощущения, связанные с этим состоя​нием.              
5. Стремитесь к достижению гармонии.
Одной из основных целей моделирова​ния является восстановление «схемы те​ла» (единства и гармонии всех его час​тей), или, как минимум, такого само​ощущения клиента, которое укрепляет его дух и самооценку.
Однако этот процесс никогда не дол​жен превращать человека в своего рода головоломку — набор трудно совмести​мых элементов, роль которых играют разные части тела, находящиеся в неком хаотическом состоянии. Очень важно все время пытаться гармонизировать, свести воедино те части, которые Вы уже отмассировали — это способствует формированию нормальной или даже новой «схемы тела», приносящей клиен​ту большее удовлетворение.
Вы убедитесь, однако, что некоторые места могут нуждаться в более интен​сивной обработке, чем остальные, для того, чтобы была восстановлена утра​ченная гармония тела в целом.
6. Совершенствуйте состояние тела.
Это и есть та самая задача, для решения которой требуется весь ваш опыт и все ваши познания в психологии. Вы в со​стоянии предчувствовать и предвидеть вероятность варианта, когда, например, ваша клиентка стыдится своих боков, ее бедра кажутся ей уродливыми, ноги — короткими, а грудь — слишком малень​кой и т.д.
В ваших силах вернуть любовь кли​ентки к этим сомнительным в эстетиче​ском отношении частям тела, являю​щимся объектом беспокойства, сомне​ний и неприятия. Обычно в таком слу​чае человек стремится сделать все, что​бы забыть о своих недостатках, не фик​сировать на них внимание окружающих. Например, старается замаскировать «несовершенства» тела сияющим выра​жением лица, жестикуляцией, проду​манным, оригинальным покроем одеж​ды. Однако все эти усилия казаться бе​зупречным мешают ему быть самим со​бой...
Следует сделать так, чтобы Ваши руки приобрели способность оказывать некое специфическое воздействие. Они долж​ны нести заботу и успокоение. Пусть в результате прикосновений ваша клиент​ка сможет более терпимо отнестись к своему телу, сможет полюбить себя та​кой, какая она есть, ибо Вы показывае​те ей, что она может вызывать любовь!
В результате работы такая клиентка сможет, образно говоря, включить в «схему тела» то, что прежде ее так раз​дражало. И тогда у нее возникнет ощу​щение той самой внутренней гармонии, о которой мы уже говорили и без кото​рой ни о каком настоящем счастье не может быть и речи.
7. Будьте деликатны.
«Нелюбимые» части тела и некоторые другие могут оказаться своего рода «очагами стыдливости» (например, при​вычка стесняться своих стоп из-за чрезмерной  потливости и неизбежного неприятного запаха). Очевидно, что чувство
стыда мешает, не дает полноценно расслабиться и обрести всю полноту схемы тела.
Если Вы сумеете, работая спокойно и неравнодушно, заставить своего клиента по-новому воспринять прикосновения к «нелюбимым местам» и изменить, таким образом, его собственное отношение к ним, полюбить их как часть его тела, — это станет буквально открытием для вашего клиента, за которое он будет Вам бесконечно благодарен.
Смысл ваших действий заключается в том, что у вашего клиента появится повод воспринимать себя как единое гармоничное целое, потому что именно Вы его так воспринимаете и даете это понять. Он почувствует себя сильным, пото​му что его больше не будет мучить ощущение раздвоенности, его душа больше не будет метаться между тем образом, которому он бы хотел соот​ветствовать, и тем, какой существует у него о себе самом.
Обращайтесь с клиентом деликатно, никогда не допускайте движений, по​добных стискиванию запястья или щи​колотки, — эти жесты унижают, посколь​ку они символизируют ограничение сво​боды и независимости.
Напротив, старайтесь всячески под​нять настроение клиента, старайтесь со​здавать опору для каждой части его те​ла, символизируя, таким образом, ободрение и стимул к душевному и фи​зическому подъему и развитию.
Итак, еще есть о чем говорить, есть простор для развития и поиска путей совершенствования индивидуально​го подхода к тем, кто обращается к нам за помощью!
Однако я думаю, что приведенные мною соображения достойны внима​ния и помогут Вам пересмотреть свой нынешний подход к некоторым аспектам своей профессии, который мог несколько устареть за годы пра​ктики. Ежедневное повторение при​вычных действий может породить рутину - так что старайтесь привно​сить в свою работу новизну.
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