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Массаж в лечении ишемической болезни сердца.

· При ишемической болезни сердца, в т.ч. у больных, перенесших инфаркт миокарда (давность от 22—30 дней и более) М. проводят в положении сидя. Массируют спину или воротниковую зону; затем в положении лежа на спине с приподнятым головным концом туловища (подкладывают валик под коленные суставы) воздействуют на левую половину грудной клетки. Приемы М. должны быть щадящими. Движения плавные, темп медленный и средний. Применяют  поглаживание,  растирание,  растяжение,  разминание ("валик"), непрерывистую стабильную и лабильную вибрации.
· При  сопутствующей  артериальной   гипертензии  и  остеохондрозе 
исключают растирание. После процедуры необходим отдых не менее 40—60 мин.
Длительность процедуры увеличивают постепенно:
М. спины от 7 до 10—12 мин, воротниковой зоны — от 5 до 10 мин, 
области сердца — от 3 до 5 мин.
Показания к назначению M.: ишемическая болезнь сердца I, II, III классов тяжести при сопутствующей артериальной гипертензии (АД не выше 180/100). Экстрасистолия не чаще 1: 10 не является противопоказанием.
· Массаж воротниковой зоны и области сердца  назначают в фазе реконвалесценции,   начиная  с 30-го дня при  крупноочаговом  инфаркте миокарда. И с 22—25-го  дня  - при мелкоочаговом И.М. при коронарной недостаточности I—II степени (по Фогельсону), без недостаточности и при
недостаточности кровообращения I—II степени.
· Массаж спины и области сердца применяют в фазе постконвалесценции (через   5—12 мес.   и  более)   после  инфаркта   миокарда   при   коронарной недостаточности I—II степени, без недостаточности и при недостаточности кровообращения I и IIА степени.
· Массаж   воротниковой   зоны   и   области   сердца   назначают   при стенокардии,  сопутствующей   артериальной   гипертензии,   головных  болях, плохом сне.
· Массаж   спины   или   спины   и   области   сердца —   при   сопутствующем остеохондрозе.

Противопоказания: острые нарушения мозгового кровообращения, групповая политопная экстрасистолия, неблагоприятная динамика ЭКГ во время лечения, аневризма сердца, острый инфаркт миокарда,  постинфарктный кардиосклероз IV функционального класса.
· Массаж при остром инфаркте миокарда показан на 2—3-й день заболевания. Применяют «отсасывающий» массаж ног при гипокинетическом типе кровообращения в положении на спине (под колени подкладывают валик). Продолжительность процедуры от 5 до 7- 8 мин. Курс лечения 6—8 процедур.
Противопоказан М. при кардиогенном шоке, острой аневризме, тяжелом общем состоянии.
· На 16—20-й день в конце полупостельного режима добавляют М. спины при  нормализации лабораторных показателей, удовлетворительном состоянии,   стабилизации   показателей   гемодинамики   и   физиологической реакции на ортостатическую пробу. М. проводят в положении лежа на правом боку или сидя с опорой руками на спинку стула; начинают с правой половины спины. Продолжительность М. увеличивают постепенно (от 5 до 10 мин). М, проводят через день.
Курс лечения 5—6 процедур при массаже ног и 5—6 процедур при М. спины.
