СТОУН-ТЕРАПИЯ
Стоун- терапия представляет собой  особую технику массажа с использованием различных природных камней, основанную на методе термотерапии – чередование горячих и холодных воздействий на организм для получения соответствующего отклика на уровне кровотока и лимфотока. Рожденные землей, отшлифованные водой, солнцем и ветром, камни – это источник природной космической энергии. Специфическая энергия камней устраняет напряжение и стресс, нейтрализует негативную энергию, перераспределяет энергию из областей, где она находится в избытке, в те области, где её недостаточно. Каждый камень и каждый цвет несет в себе определенную энергию, оказывает очищающий и разблокирующий эффект на человека.

Основной эффект процедуры связан с усилением обмена веществ, регуляции работы вегетативной нервной системы, активации эндокринной и иммунной систем.

В качестве проводников тепла и холода используют специальные камни:
Для горячего воздействия: базальтовые, жадеитовые
Для холодного воздействия: морские осадочные камни и мраморные
Для чакрального воздействия: полудрагоценные минералы. 

Использование природных камней гарантирует не только эффективность процедуры, но и полную степень релаксации. Служа продолжением руки мастера, камни усиливают эффект воздействия при сочетании с другими техниками массажа, являясь настоящей «гимнастикой» для сосудов. 

Массаж горячими камнями способствует расслаблению мышц, увеличивает интенсивность обменных процессов, приносит ощущение физического покоя и душевного равновесия. Основное локальное действие горячих камней на ткани обусловлено расширением сосудов и гиперемией. При этом достигается улучшение местного кровообращения, более интенсивный обмен веществ, быстрое выведение продуктов метаболизма.

Массаж холодными камнями (при чередовании с горячими) вызывает сужение сосудов и капилляров кожи, устраняет венозный застой, повышает мышечный тонус, увеличивает поступление свежей, обогащенной кислородом крови в ткани.
Кроме того, в стоун-терапии используются полудрагоценные минералы, способствующие открытию чакр и высвобождению энергии.
Массаж горячими и холодными камнями в сочетании с дренирующими, расслабляющими, стимулирующими или укрепляющими эфирными маслами, способствует более глубокому проникновению эфирных масел а также прекрасно дополняет различные техники массажа, являясь инструментом глубокого воздействия на ткани. 

Сеансы стоун-терапии оказывают не только релаксирующий эффект, но и уменьшает мышечные боли, укрепляют респираторную и иммунную системы организма, помогаю преодолеть психические и физические перегрузки, состояние стресса, депрессию, хроническую усталость, способствуют общему оздоровлению и повышению жизненного тонуса. Общие противопоказания для проведения стоун-терапии такие же, как для классического массажа и физиотерапевтических процедур.

Стоун-терапия в санатории «Ревиталь Парк» 
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T.H. STONE MASSAGE – стоун-терапия для тела с использованием горячих и холодных камней:
· Подкладывание и выкладывание на определенные участки тела горячих и /или холодных камней 
· Массаж всего тела с обеих сторон, преимущественно горячими       базальтовыми камнями в контрасте с воздействием холодных мраморных.
Температура используемых камней варьирует в широком диапазоне, в зависимости от пожеланий и состояния здоровья клиента: базальтовые камни нагреваются до 45 – 55 градусов, мраморные охлаждаются до 22 – 16 градусов.
Контрастная стоун-терапия показана при стрессе, депрессии, психическом и физическом перенапряжении, синдроме хронической усталости, замедленном лимфодренаже, ожирении, болях, локальном гипертонусе мышц, пониженном тургоре тканей, возрастной коже.
Продолжительность процедуры – 2 часа
Стоимость – 3500 руб.
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STONE – MODELING – это интенсивный моделирующий массаж горячими и холодными камнями, более ярко выраженных контрастных температур, в сочетании с глубоким ручным антицеллюлитным массажем. 

Вместе с этим процедура сопровождается выкладкой на определенные части тела горячих камней и выполняется на специализированном косметическом средстве - антицеллюлитном масле английской компании “EVE TAYLOR” (профессиональная ароматерапия).

Этапы процедуры:

· Сегментарный массаж спины горячими камнями 

· Интенсивный контрастный массаж горячими и холодными камнями бедер сзади и ягодиц. Ручной антицеллюлитный массаж бедер и ягодиц. 

· В положении на спине интенсивный массаж бедер и колен спереди камнями ярко выраженных контрастных температур. Ручной антицеллюлитный массаж на этих же зонах. 

· Крио-массаж живота, короткое согревание горячими базальтовыми камнями, ручной интенсивный липо-моделирующий массаж живота. 

· Интенсивный массаж мягких тканей плеч камнями ярко выраженных контрастных температур. Ручной антицеллюлитный массаж. 

Мощный комплексный механизм процедуры, состоящий из таких терапевтических воздействий, как массаж и термотерапия, стимулирует обменные процессы, ускоряет клеточный метаболизм в подкожном жире, качественно и количественно улучшает кровообращение и лимфодренаж.
Благодаря контрастному воздействию тренируются и укрепляются стенки сосудов, тонизируется и подтягивается кожа.
Стоун-моделирующий массаж рекомендуется применять при комплексном лечении ожирения и борьбе с целлюлитом.

Продолжительность процедуры – 2 часа
Стоимость – 3500 руб.
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FOOT - STONE – это массаж ног до пояса с использованием базальтовых горячих и холодных мраморных камней, специальной формы и размеров. После основного воздействия камнями контрастных температур выполняется рефлекторный и дренирующий массаж руками. Процедура сопровождается релаксационно-оздоровительной выкладкой на определенные части тела горячих или холодных камней. 
Эта необыкновенная процедура, выполняемая в начале дня, способствует мобилизации жизненных сил и настройки всех органов и систем организма на полноценную, активную деятельность.
Получая такой массаж в конце дня, можете быть уверены, что усталость и перенапряжение уйдут не только из ног, но и из головы. Организм реабилитируется, успокоится и восстановится. 

С помощью массажа FOOT-STONE можно заниматься терапией и профилактикой варикозной болезни вен, отечности в ногах и других застойных явлений. Он также производит оздоровительное влияние на все органы, системы и части тела, так как основное воздействие оказывается на рефлекторные точки, расположенные на стопах в большом количестве.
Продолжительность процедуры – 1 час 10 минут
Стоимость – 2000 руб.
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T.H. STONE FACIAL – стоун-терапия лица с использованием горячих и холодных камней. Это SPA-уход, включающий в себя следующие этапы:

· Выкладывание на определенные части тела горячих и/или холодных камней 

· Массаж горячими и холодными камнями плеч до локтя, шейно-воротниковой зоны, области декольте, лица и ушей.
Массаж выполняется на 100% натуральном масле сладкого миндаля холодного первого отжима английской компании “EVE TAYLOR”.

· В заключении процедуры производится ручной мягкий массаж волосистой части головы (без масла); массаж горячими камнями стоп и ладоней. 

Используемые камни: базальтовые, мраморные, жадеитовые специальной формы и размеров.
Процедура показана при: стрессе и его последствиях, депрессии и тревоге, синдроме хронической усталости, локальном перенапряжении мышц, головной боли, замедленном дренаже, отечности. Также способствует разглаживанию мимических морщин, подтяжке мягких тканей лица.

Продолжительность процедуры – 1 час 
Стоимость – 1800 руб.
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